

# 金山报

Jinshan News

2019年6月19日

星期三 今日8版

农历己亥年五月十七

沪报字第0182号 第073期(总第3056期)

金山报数字报网址:<http://epaper.routeryun.com/jsb>

金山区新闻传媒中心主办 地址:金山区蒙山北路280号7楼 邮编:200540 新闻热线:67961046



从手工作坊到国际品牌

## 百年马利 中国颜色

了四十余年。

“马利是个历史悠久的企业，创立于1919年。那时，西洋画已进入中国，但绘画用的颜料均来自国外。”杨中毅回忆道，1919年，著名画家张聿光等十位画家、教育家、企业家，目睹中国画坛被昂贵的外国颜料一统天下的局面，决定集资办厂，生产自己美术颜料。

这个民族颜料厂起什么名呢？为表示齐心合力，股东十人选了一个十笔划的繁体字“马”，取“马到成功”之意；再选了一个“利”字，希望颜料厂能够“利国利民”，马利工艺社就此诞生了。

此后，圆形马头图案的绘画颜料，开始了弘扬民族气节、打造民族品牌的创业历程。1919年，中国第一瓶广告色颜料在马利工艺社生产；1920年，马利工艺社又生产出中国第一支水彩颜料。

因为质量优异、价格适中，马利牌

美术颜料很快深入人心，成为国内美术爱好者的首选，还成功打入了东南亚市场，成为我国最早漂洋出口的民族工业品之一。产品不但受到普通人的欢迎，还得到了一些著名画家和社会名流的喝彩——于右任为马利题词“光照中国”、何香凝题词“绚烂夺目”、徐悲鸿题词“光腾采耀”、林风眠题词“提倡国货，挽回外溢利权”。2018年，马利获得首批“上海品牌”认证。

这个在一代代人心中的“中国颜色”，在今年迎来百年诞辰。历史的积淀，为马利转型发展提供了肥沃的土壤。如今，马利在国内市场占有率达60%。在国际市场上，马利的产品远销世界60多个国家和地区，还在法国里昂美术学院设立了“马利奖学金”。

近年来，马利重唤创新基因，不断开拓出新的发展空间。随着公司生产流水线外迁，位于延安西路3300号的老厂区被重新打造成集绘画艺

术创作、展览展示、教育培训、休闲文化于一体的综合性艺术园区。

“来创意园区的美术爱好者们，可以亲身体验马利产品从初创、研发到产品出炉的过程。”上海实业马利画材有限公司副总经理郑峰介绍，艺术家还可以在企业研发中心与企业技术人员沟通了解自己最新需求、个性DIY，进行产品创新。

回顾历史，马利从一个民族资本经营的手工作坊起步，历经公私合营、中外合资，再到如今的股份制企业，多年的发展历程成为中国民族工业的发展写照。“未来，马利希望从原来单纯的画材品牌转为与生活休闲、时尚关联的文化品牌。”郑峰表示，在产品方面将推出跨界系列、墙绘、主题公园涂料系列等，以延伸产品线，为马利带来新的增长和品牌竞争力，在国际市场上实现由品质认可转向品牌认可的飞跃。

记者 冯秋萍



编者按:今年是新中国成立70周年。70年来，金山发生了翻天覆地的变化。

从本期起，本报推出“壮丽70年 奋斗新时代”系列报道，从经济、民生、文化等方面全方位展现新中国成立以来金山的发展变化。

对上海实业马利画材有限公司原总经理杨中毅来说，从小听得最多的，就是马利的故事。“我父亲也是马利的职工，当时我们家就住在马利的职工宿舍，周围邻居全都是马利人。”1979年，杨中毅进入马利画材工作，从一名工人做到总经理，为马利奋斗

胡卫国专题调研我区投资促进工作

创新工作机制 凸显区域优势

本报讯 (记者 唐屹超 朱悦昕)6月18日上午，区委副书记、区长胡卫国前往区投资促进办公室，专题调研我区投资促进工作，要求招商引资工作进一步聚焦重点、综合把关、创新机制，打造具有金山特色的机制，从而全力打造更优营商环境，助推金山高质量发展。

调研会上，胡卫国认真听取投资促进办工作情况汇报及建议，并对机构改革后投资促进办的运行情况及全区招商引资工作取得的成效给予肯定。

胡卫国表示，招商引资工作要进一步聚焦重点，围绕“招大引强”，紧盯重点地区、重点行业、重点企业，进一步凸显区域优势，开展精准招商；项目准入要综合把

关，深入分析研究，做到实事求是、科学评估，从而推动有利于金山经济发展的优质项目落地；推进过程要创新工作机制，突破传统思维，立足基层一线的实践经验进一步推动制度创新。同时，胡卫国要求，投资促进办要进一步打造具有金山特色的服务机制，在做好需求侧与供给侧有效对接上下功夫，探索更优服务模式，切实满足企业需求，为打造更优营商环境作出更大贡献，助推金山更高质量发展。

责任编辑 洪艳青



昨天的降雨给我区的蔬菜生产带来影响。为了保障生产，农户们忙着开沟、排水，降低田间水位。图为，廊下一颗蔬园的工作人员正在清理沟渠。

记者 熊雪寒 见习记者 封健炜 摄



高楼村地处金山工业区西侧，由原高楼村和东风村合并而成，区域面积4.86平方公里，耕田面积3800亩，是典型的城中村。目前，《金山工业区郊野单元(村庄)规划(2017-2035)》已获批，高楼村被选为金山区乡村振兴重点发展区域。按照规划，高楼村将迎来翻天覆地的变化。

未来，高楼村将在西部设置农民集中居住点，规划容量300户左右，并配套医务室、老年活动室等公共服务

## 高情远致 都市之村

□金山工业区高楼村党总支书记 王文元

设施，提升村民生活品质；实施“最美宅基”工程，引导村民开展宅前屋后美化，呈现村宅小景观。

作为乡村地区优先发力的代表，高楼村将以市民农庄项目的推进为抓手，依托金山工业区产业资源，促进农业接二连三。通过策划和引入乡村休闲旅游项目以及工业区体验项目，形成深度融合1+2+3产业发展的典范模式，努力成为“三生融合、六产联动”的产城融合乡村示范村，实现“高情远致、楼台近水、都市之村、市民农庄”的发展愿景。

我们还将利用东风机械厂老厂房，将其改造成当代艺术空间，从“艺

术、生态、原创、共享”角度出发，在保留原有厂房建筑的基础上，结合艺术家和建筑师的智慧，打造成集文化活动、艺术创作、艺术体验与休闲度假于一体的城市艺术空间。

规划中，还有教育文化体验宫、江南农耕文化体验区的开发建设，给周边农户提供就业岗位；农房出租打造成民宿，增加经济收入；农业休闲体验区，既可提供就业岗位，又能增加农民土地流转收入；集体经济合作社参与市民农庄项目的开发，壮大集体经济，增加农民收益分配。

此外，在社会治理方面，我们继续发挥好“高楼经验”，深化实践“三个不

本报讯 我区自2017年入选全国居家和社区养老服务改革试点区以来，通过提升硬件、优化软件，让金山老年人享受更优质的养老服务。

据统计，金山现有60岁以上户籍老人16.94万人，占比32.35%，依托11个街镇居家养老服务中心，我区将护理、助医、助餐、助浴等10大类19个服务项目打包形成“社区居家养老服务包”，为老人提供个性化、点单式养老服务。目前已累计服务老人1.6万名。同时，推进“医养结合”服务，目前，全区25家(占比81%)养老机构实现内设护理院或保健站(医务室)，全区所有养老机构均与医疗机构实现医养结合签约。

此外，借助区慈善基金会、区老年基金会等社会力量，积极开发养老服务项目。去年，投入60万元资助600名白内障患者实施手术，投入150万元为60名贫困老人开展“适老化”住房改造。今年，安排400万元专项资金为养老服务场所添置空调、净水设备、躺椅、按摩椅等设施。我区还与友康科技公司合作开发智慧助老服务管理系统，整合家政、农副食品供应等30家服务商，提供紧急援助等8类服务，已实现11个街镇全覆盖。今年共为1.58万名老人提供服务，其中，主动关爱8.8万人次，紧急援助6800余人次。



制图:杨梦婷

关门”(周一到周日村委会不关门、村医务室不关门、村老年活动室不关门)、“两个吃饭头哩”(利用早饭、中饭时间掌握村情民意)，坚持以“党建引领社会治理”的工作基调，提升村民的满意度和获得感。而针对村内外来人口较多的情况，我们不仅成立了“新村民服务站”，提供就业、医疗、教育帮扶，还不断构建公共法律服务体系，设立法律服务站点，积极做好村民的法律援助、民事调解等服务。

未来，高楼村将立足当下，按照进度安排，逐步推进各项工作。在乡村振兴的道路上，高楼村会越走越好。

记者 冯生丹 整理